6. SARMAL DENEME

1. Mum alevinin parlamasinin nedeni kapta gerceklesen olay sonrasi olusan bir gazdir. Gaz gikisi bize kapta
kimyasal tepkime gerceklestigini gosterir. Kapta HCl ile Na arasinda bir kimyasal tepkime ger¢eklesmistir.
Tepkimeye giren maddelere baktigimizda yapilarinda O (oksijen) atomu yok o ylizden olusan gaz oksijen
olamaz. Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren maddelerin miktari zamanla azalirken driinlerin miktari
zamanla artar. Yani kaptaki Na miktari zamanla azalmistir.

Dogru cevap C secenegidir

2. Sera gazlan asit yagmurlarina neden olan gazlardir. O ylizden sera gazlarinin atmosfere salinimini
arttirmak degil azaltmak gerekir.

Dogru cevap D secenegidir

3. Verilen metne gore;

. Elementin kimlik 6zelligini, atom numarasi belirler. vV (Her elementin atom numarasi yani proton sayisi
birbirinden farkhdir.)

Il. Periyodik sisteme son seklini Henry Moseley vermistir. x(Moseley’den sonra da periyodik tabloda
degisiklikler olmustur.)

[1l. Element atomlarinda sadece proton bulunur. x (Metinde boyle bir bilgi yok)

Dogru cevap A secenegidir

cikrik

disli vida

Dogru cevap A secenegidir

5. I.Kap 1oml baz + 1oml asit— tamamen nétrlesme gerceklesecek—renk yesil
[I.LKap 1oml asit + 20ml baz— kapta 10 ml baz tepkimeye giremez artar— renk mavi
[1l. Kap 1oml asit + s5ml baz—kapta 5 ml asit tepkimeye giremez artar— renk sari

Dogru cevap C secenegidir

6. Verilen tepkimeye gore tepkimeye 2 tene N (sar1 ) 6 tane H (kirmizi) girmis ve tepkime sonunda yine 2 N
6 tane de H atomu ¢ikmistir. Atom cinsi ve sayisi korunmustur.

Verilen modelde goriildigi gibi N, atomlari ve H, atomlari arasindaki baglar kopmus ve tepkime sonunda
1N ve 3 H atomundan olusan yeni baglar olusmustur.

Tepkime sonunda N atomlari arasinda degil, N ve H atomlari arasinda yeni baglar olusmustur.

Dogru cevap C secenegidir



7. Kontrolli yapilan bilimsel bir deneyde, deney diizenekleri arasindaki tek fark bagimsiz degisken
olmalidir.

A) Sivi miktarinin kaynama siresine etkisi (1. ve 2. diizenekleri kullanarak arastirabilir.)
B) Sivi cinsinin sicaklik degisimine etkisi ( 2. ve 3. diizenekleri kullanarak arastirabilir. )

C) Sivi miktarinin katinin ¢6ziinme hizina etkisi ( bunu arastirmak igin farkl miktarlarda ayni cins sivi ve
katiya ihtiyac vardir bize verilen diizeneklerde bunlar bulunmaktadir.)

D) Siviicerisinde ¢6ziinen katinin kaynama sicakligina etkisi (1. Ve 4. Dlizenekleri kullanarak arastirabilir. )

Dogru cevap C secenegidir

8. Verilen sekle gore giines 1sinlart oglak dénencesine dik gelmektedir. Tarih 21 Aralik’tir. 21 Aralik
tarihinde Kuzey yarim kiirede en uzun gece yasanirken giiney yarim kiirede en uzun giindiiz yasanir.
Ekvator cizgisi tizerinde yil boyunca gece giindiiz siireleri esittir

Dogru cevap D secenegidir

9. DNA’nin eslenmesinde gergeklesen olaylarin dogru siralamasinin asagidaki gibi olmasi gerekir.
I. DNA’nin iki ipligi fermuar gibi acilmaya baslar.

[1l. Sitoplazmada serbest dolasan niikleotidler cekirdege girer.

[I. DNA’nIn zincirindeki niikleotidlerin karsisina uygun niikleotidler eslesir.

IV. Bir DNA’dan ayni kalitsal 6zellikte iki yeni DNA olusur.

Dogru cevap B secenegidir

10. Kumda batma miktarlarinin ayni olmasi icin zeminde olusturduklari basincin esit olmasi gerekir.
Verilen grafiklere gore:

K’nin basincr: 2G/2S .G/S

L’nin basinci: G/2S

M’nin basinci: 2G/S

N’nin basinci: G/S dir. K ve N cisimlerinin zemine yaptig1 basinglarinin esit oldugu goriilmekte.

Dogru cevap D secenegidir

11. Insan viicudundaki i¢ basing (kan basinci) dis basinci(atmosfer basincini) dengeler. Fakat yiikseklere
cikildikga agik hava basinci azalir ve bu ylizden bazi insanlarin burunlarinda i¢ basing dis basingtan fazla
oldugu icin kanama olabilir.

Dogru cevap D secenegidir

12. iklim ¢ok uzun zaman icinde ayni kalan ortalama hava sartlaridir. iklimden bahsedilirken kurak, yagisl,
soguk, sicak gibi ifadeler kullanilir. Hava olaylari kisa bir siire i¢inde (gtinliik, haftalik gibi) etkili olan hava
sartlaridir. Hava olaylarindan bahsedilirken giinesli, riizgarh, yagmurlu gibi ifadeler kullanilir.

Dogru cevap A secenegidir



13. Iki sari tohumlu bezelye ¢aprazlanmis ve yesil tohumlu bezelye elde edilmistir. Dis goriiniis (fenotip)
de sar1 tohumlu olan bezelyelerden yesil tohum olusabilmesi icin bu bezelyelerin genlerinde (genotip)
yesil tohum genini tasiyor olmalari gerekir. Caprazlanan iki bezelye fenotipte sari renkli fakat genlerinde
yesil tohum rengi de tasiyorlar, bu durum caprazlanan bezelyelerin heterezigot (melez) oldugunu ve sari
tohumun yesile baskin oldugunu gésterir. Yesil tohum cekinik bir karakter oldugundan genotipte
homozigot (saf) dol olmasi gerekir.

Dogru cevap D secenegidir

14.Terleme canlilarin kendini sogutarak ideal sicakligini koruma yoludur. Canlilarda yiizey/hacim orani
buyldiikce canli daha fazla terleyerek viicut sicakligini korur. Yiizey/hacim orani ne kadar kiiglikse canlinin
viicut isisi kaybi azalmis olur.

Dogru cevap D secenegidir

15.

YUK
YUK /

DESTEK

YUK

KLUNWWET KOLW KUVVET KOLU

KUVVET KOLU

DESTEK NOKTASI

Sekillerde de goriildiigi gibi K (kerpeten) destegin ortada oldugu, L (ceviz kiracagr) yiikiin ortada oldugu,
M (masa) ise kuvvetin ortada oldugu kaldiragtir. Kaldiraglarda yiikiin destek noktasina uzakhgina yiik kolu
kuvvetin destek noktasina uzakligina ise kuvvet kolu denir. Kuvvet kolunun yiik kolundan uzun oldugu
kaldiraglarda kuvvet kazanci vardir.

Dogru cevap B secenegidir

16. Cikrikta r ile gosterilen silindirin yaricapi yiik kolu, R ile gsterilen silindirin yaricapi ise kuvvet koludur.
Cikrikta uygulanan kuvvetin buytklagi ylk kolu(r) ve kuvvet kolu(R) ye baghdir.

Dogru cevap B secenegidir

17. Sekil 1 de yiikiin destege uzakhigi(ylk kolu) 3 birimken kuvvetin destege uzakhgi(kuvvet kolu) 6
birimdir. Yani kuvvet kolu/yilik kolu orani 2’dir.

Sekil 2 deki kaldiragta da ayni orani bulmak icin kuvveti M noktasindan uygulayip destegi K noktasina
yerlestirmemiz gerekir.

Dogru cevap A secenegidir

18. Makaralarda ayni ip tizerindeki kuvvetler esittir. Makara

sistemi dengede ise makarada asagi yonli kuvvetler toplami K/2=L
yukar1 yonli kuvvetler toplamina esittir. K ve L cisimleri

hareketli makaralara M cismi ise sabit makaraya baglanmistir. 2L=M
Dogru cevap C secenegidir K/2 K=M>L



19. Kaldiraglarda kuvvet kolu(kuvvetin destek noktasina uzakhigr) / yiik kolu(ylkiin destek noktasina
uzakligr) 1 den biiylikse kuvvet kazanci ( daha az kuvvetle is yapma) saglariz. Bu oran arttik¢a kuvvet
kazanci da artar.

Sekil 1 de kuvvet kolu/yiik kolu=3 (Kuvvetten 3 kat kazang saglayarak yani 30N agirlhigindaki cismi 10N
kuvvetle kaldirabiliriz.)

Sekil 2 de de kuvvet kolu/ylik kolu=1/3 (kuvvetten 3 kat kaybederek yani 30N agirligindaki cismi 9oNluk
kuvvetle kaldirabiliriz.)

Sekil 3 de de kuvvet kolu/yiik kolu=1 ( kuvvetten kazanc ya da kaybimiz olmadan cisim 30N ise yine 30Nluk
kuvvetle kaldirabiliriz)

Sekil 4 ise kaldirag kullanmadan cisim kaldirildig1 i¢in agirligi kadar kuvvet uygulanmalidir. ( cisim 30N ise
uygulanmasi gereken kuvvet de 30N dur)

Dogru cevap D secenegidir

20. Egik diizlemlerde;
Egik diizlemin boyu (L) / Egik diizlemin ylksekligi(h) bize kuvvet kazancini verir.

Sekilde verilen diizeneklerde egik diizlem ve sabit makara kullanilmistir. Sabit makaranin kuvvet
kazancina etkisi olmadigindan egik diizlemlerde L/h oranina bakilarak kuvvet kazanglari hesaplanabilir.
Kuvvet kazancinin biyik oldugu diizeneklerde uygulanmasi gereken kuvvet daha kiiciktir.

Verilen ilk diizenekte kuvvet kazanci 2L/h dir. Bize buradakinden daha fazla kuvvet kazancinin oldugu
secenek soruluyor.

A) L/h B) 3L/h Q) 2L/2h D)L/2h

Dogru cevap B secenegidir



